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SESSÃO ORDINÁRIA 

 

Presidência: Sr. Davi de Almeida. 

 

Às 18h o senhor presidente vereador Davi de Almeida assume a direção dos trabalhos. 

Presentes os seguintes vereadores: Calebe Coelho, Clarice Baú, Cleonir Roque 

Severgnini, Eleonora Peters Broilo, Felipe Maioli, Gilberto do Amarante, Jorge Cenci, 

Juliano Luiz Baumgarten, Mauricio Bellaver, Sandro Trevisan, Tadeu Salib dos Santos, 

Thiago Pintos Brunet, Tiago Diord Ilha e Valmor Vargas dos Santos. 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite a todos. Declaro aberto os trabalhos da presente 

sessão ordinária. Dada a verificação do quórum informo a presença de 14 vereadores nesta 

sessão do dia 1 de julho de 2024; ausente o vereador Thiago Brunet. Em aprovação as atas 

nº 4.362 de 15/4/24, nº 4.363 de 16/4/2024, nº 4364 de 22/4/2024 e nº 4365 de 23/4/2024. 

Os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como estão; aprovado por todos os 

senhores vereadores. Solicito ao vereador Felipe Maioli, 1º secretário, para que proceda à 

leitura do expediente da secretaria.  

 

EXPEDIENTE 

 

1º SEC. FELIPE MAIOLI: Boa noite a todos. Expediente do dia 1º de julho de 2024. Ofício 

Secretaria Municipal de Gestão e Governo nº 122/2024 - Assunto: resposta ao pedido de 

informação n° 58/2024; e nº 126/2024 - Assunto: resposta ao pedido de informação n° 

57/2024. Ofício Associação Farroupilhense Pró-Saúde nº 67/2024 - Assunto: resposta 

ofício n° 347/2024. Comunicado: Escola Municipal Santa Cruz informa a nova data do 

jantar dançante em comemoração ao centenário da escola que foi transferido em virtude dos 

eventos climáticos; nova data: 20 de julho de 2024 horário 17h30min.: Celebração 

Eucarística na Paróquia Santa Cruz de Nova Milano, às 19h iniciará o protocolo festivo no 

salão da comunidade e em seguida jantar de comemoração. Ingressos limitados e estão à 

venda na secretaria da escola, não haverá venda ingressos no dia. Pedido de Informação de 

autoria do vereador Juliano Baumgarten N° 067/2024 – assunto: solicita esclarecimentos 

sobre Centro-Dia Para Idosos; N° 069/2024 – assunto: solicita relatório de recursos 

recebidos no ano 2023; e N° 070/2024 – assunto: Solicita conteúdo do Processo SEI nº 

0.025948/2023-72. Pedido de Informação de autoria do vereador Roque Severgnini N° 

068/2024 – Solicita informações sobre a empresa ECOFAR. Pedido de Providência de 

autoria do vereador Gilberto do Amarante nº 168/2024 – assunto: drenagem Rua da 

República; e nº 169/2024 – assunto: drenagem Rua Ângelo Bartelle. Pedido de Providência 

de autoria do vereador Juliano Baumgarten nº 170/2024 – assunto: limpeza no Bairro 

América; nº 171/2024 – assunto: construção de ponte na comunidade de São João/ 3º distrito; 

nº 173/2024 – assunto: manutenção ou pavimentação da Rua Carazinho; nº 174/2024 – 

assunto: Alargamento de curva na Rua Lucindo Lodi; e nº 175/2024 – assunto: recolocação 

de paralelepípedos na Rua Natal João Cesca. Pedido de Providência de autoria do vereador 

Roque Severgnini nº 172/2024 – assunto: melhorias na estrada para antiga Fazenda 

Esperança em Nova Sardenha. Presidente, esse era o expediente do dia 1º de julho.   

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Muito obrigado vereador Felipe Maioli. Passamos ao espaço 

destinado do grande expediente. 
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GRANDE EXPEDIENTE 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Convido o partido democrático trabalhista - PDT para que 

faça uso da tribuna; fará uso da tribuna o vereador Gilberto do Amarante.  

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Boa noite vereadores/vereadoras e todos aqueles 

que estão ouvindo através das redes sociais em suas casas, os nossos representantes aqui 

nessa Casa. Eu quero dizer que eu venho até a tribuna hoje para falar um pouco da 

desobstrução que foi feito nas vias turísticas aqui de nossa cidade. O nosso executivo 

municipal de certa forma ele sempre por mais que a oposição seja em menor número ele 

acaba sempre atendendo os vereadores que iniciam esse apelo esse pedido está invocação da 

comunidade junto a esta casa essa casa legislativa e depois o nosso Executivo não sei observa 

o erro feito neste caso, há mais de 50 dias, então libera e desobstrui ou então ele acaba 

fazendo aquilo que os vereadores de certa forma invocam uma comunidade, em outros 

momentos o comércio, outros momentos outras comunidades; a exemplo da própria Pedro 

Grendene que era para ser feito lá gastado 3 milhões ou 15 milhões e se gastou 3 milhões. 

Claro que poderíamos utilizar destes 12 milhões muito bem trabalhado através dos 

vereadores, desses vereadores os vereadores de oposição, e comprado por alguns vereadores 

da situação bendito isso também; aí é resultado de uma sobra desta obra de 12 milhões que 

com certeza se investiu em outras tantas ruas pode ter lá pode ter sido investido na Veneto, 

na Domenico Fin, em outras pavimentações asfáltica porque nenhuma obra nenhuma obra 

feita pelo governo atual envoltou tanto dinheiro como envoltaria na Pedro Grendene. Outras 

tantas demandas que por luta de vereadores depois como já relatei de um passar de mágica 

se muda o protocolo e se muda o caminho trilhado pelo prefeito. Pelas próprias máquinas 

que estavam para ser vendida na ECOFAR que seria naqueles dias foi retirado na noite 

seguinte que os vereadores levantaram a questão e aí foi desfeita foi retirada aqueles 

equipamentos que estava para vender; mas será que foi engano equipamento que foi pago r$ 

600.000,00 vender por pouco mais de 80. Mas eu acho que foi um equívoco. E aí os 

vereadores acordaram o prefeito e ele reviu o processo. Tem algumas questões que foi 

colocada na mídia, por exemplo, o melhor assalto; Farroupilha foi premiado como o melhor 

asfalto dessa gestão, mas como assim gente? O asfalto está se desmanchando; São José por 

falta de drenagem. Aí vocês e nós todos os vereadores podemos buscar junto as empresas 

que fizeram essas pavimentações, pois essas drenagens não estavam no projeto e se estavam 

com o diâmetro muito melhor muito menor que requer aquela passagem de água. Veneto já 

é a terceira vez que estão fazendo aquela pavimentação; uma obra que foi inaugurada em 

outubro. Armando Antonello, uma obra nova, passem lá, é no centro da cidade, basta uma 

chuva não dessas últimas chuvas, qualquer chuva torrencial que alaga toda aquela rua e com 

certeza quando tiver casas construída, porque ali não tem ainda, as casas sofrerão 

alagamentos. Lembrando aqui tantas pavimentações feita aqui em nossa cidade, recém feitas, 

bocas de lobo que não recebem água; a água vai circular eternamente pelo meio da 

pavimentação e outras obras que custaram caro e que eram, eu concordo com a atual gestão, 

que seriam uma obra para não se movimentar mais, não mexer naquela obra para os próximos 

anos porque foi retirado o calçamento foi retirado paralelepípedo. Mas aí não foi feito 

drenagem né não estava no projeto a drenagem adequada e hoje apresenta como os próprios 

moradores citaram que se aquela boca de lobo que lá tem ou lá está precisasse beber água 

ela morre de sede. E o pior eu estive lá, até trouxe foto não pus hoje, eles refizeram pela 
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terceira vez a drenagem em alguns trecho e que esta drenagem está menos de 30 cm da 

superfície da pavimentação asfáltica, ou seja, logo logo vai dar problema de novo. Porque e 

outra em vez da drenagem geralmente ela tem um declínio para a parte central do asfalto 

essa drenagem está ao contrária a água tem que subir. Então tem uns absurdo que não tem 

explicação. Tenho certeza que os técnicos da prefeitura não fizeram aquilo lá porque senão 

não estava daquele jeito. E aí vem me dizer que o asfalto é premiado, mas gente, mas aonde. 

Cedo sim vereador Juliano.   

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Um aparte ao vereador Juliano Baumgarten. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Obrigado pelo aparte vereador Amarante. É o asfalto 

aspirina colocou em água dissolve né; inclusive na Veneto eles arrumaram eles picotaram 

um pouco onde que não fizeram a drenagem, mas logo na entrada não consertaram o buraco 

tá pequeno e tá aumentando. Então não foi feito drenagem, foi feito oco, tem problema. Já 

foi falado, mas tá esperando estragar. E as ações elas são até durar uma chuva. Aqui no trevo 

da Benoit; trevo da Benoit cada vez que chove abre um buraco vai lá e bota um saco de 

asfalto frio, chove, ou seja, dinheiro público mal usado e assim vai. Hoje conversava com 

um taxista na cidade e ele dizia assim ‘vereador tu tem que cobrar que nós temos os buracos 

amigos da cidade’. foi esse o termo que ele me usou porque eles persistem eles são 

resilientes. Obrigado pelo aparte vereador. 

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Obrigado pelo aparte vereador Juliano. Ângelo 

Bartelle, aquela drenagem que foi até falado nessa casa legislativa nessa Câmara de 

Vereadores há uns 4 meses atrás que seria uma obra de começo, meio e fim que ia ser feito 

de forma rápida. Sim, foi feito, mas quando chegou na parte da drenagem os moradores 

trancaram a obra porque não aceitaram e não aceitariam que fosse pavimentadas de asfalto 

na frente de suas propriedades sem fazer a drenagem; e lá estão fazendo hoje. Porém tem 

uma questão que na próxima reunião eu vou trazer e colocar em no nosso telão para 

relembrar porque ali passa um rio que está entre as casas, na frente entre a Rua Ângelo 

Bartelle e Avenida Santa Rita, e hoje fazendo aquela pavimentação poderia aliviar aquela 

drenagem retirando parte desse escoamento que desce pela empresa BIAMAR e colocar na 

Alexandre Bartelle; mas não o fizeram não o farão. Eles só vão fazer exatamente onde os 

moradores não aceitaram a fazer pavimentação sem fazer a drenagem. Eu até questionei o 

secretário numa reunião lá no bairro Nova Vicenza; me disse que sim que foi redimensionado 

e que os técnicos, gente, mas eles não ligaram porque essa obra ali tem um pouco de rocha 

custaria um pouco caro para isso. Não o fizeram, ou seja, não estamos fazendo obra com a 

preocupação com a população que essa obra traga seja um bem durável para longo tempo e 

sim para mostrar a obra para pintar a obra. A gente entende que uma drenagem não tem como 

fazer pintura ele fica escondido embaixo da terra, mas tem que saber que se nós estamos 

pensando planejando para uma cidade é dessa forma que tem que fazer; é um bem durável 

para todos inclusive pensando na cidade e não resolver a sua parte de 

merchandising/marketing. Porque até às vezes eu fico curioso quando nós estamos gastando 

nesta administração em merchandising/marketing em divulgação porque se é uma coisa é 

uma obra que está sendo faraônica que tá sendo assim sem limite e a melhor obra do nosso 

executivo é o merchandising. Será que o merchandising faz ganhar uma eleição? Se o povo 

daqui a pouco não está ligado, mas o nosso povo de Farroupilha está ligado sim no que tá 

acontecendo em nosso município. Eu acredito que não ganha uma eleição só com 

merchandising tem que ser propositivo. Foi dito também pelo nosso executivo MUNICIPAL 

que foi investido 50 milhões vereadores, 50 milhões em obras no nosso interior; beleza, 40 
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milhões foi feito de empréstimo que nós até aprovamos nessa casa que outros gestores irão 

pagar. e os 10 milhões Será que ele tá contando que com o investimento que os agricultores 

fizeram na da brita graduada, que é isso que dá mais ou menos 10 milhões. Será que ele tá 

botando na conta da prefeitura porque os 40 milhões ele já colocou na sua conta que os outros 

prefeitos vão pagar. Será que ele colocou também 10 milhões que é um investimento da brita 

graduada que nós nessa Casa aqui muito defendemos que fosse alcançado ou pago pelo 

município os outros 50 e só cobrasse do morador 50% da brita graduada. Porque se vai 

pensar a atual gestão não investiu nada vereadores, não investiu, porque pegou tudo 

empréstimo. E eu acho que ele tá colocando esses 10 milhões porque no final vai ter que 

fechar as contas né. Os 10 milhões que ele tá colocando é de recurso dos próprios moradores. 

Aí eu digo sempre como eu já disse outras vezes aqui nessa Casa através do marketing a 

gente constrói uma obra vereador Juliano que a gente esteve lá, ali no bairro Santo Antônio, 

de 30 metros de comprimento por um por 18 que é a rua largura da 18 de 18 metros como 

uma obra vendeu meu Deus quantos dias na Spaço, nas mídias em geral aqui de nossa cidade 

dizendo que aquela obra era uma obra parecia que de 30 km; mas é assim que se vende no 

marketing. E às vezes se nós deixar passar batido é o que todos entendem uma obra de 30 m 

ser vendida como se fosse 30 quilômetros. E aquela divulgação imensa é mais uma obra mais 

uma obra que de repente qualquer morador faz em sua esquina que é o tamanho de um terreno 

de um lote 30 por 15, 15 de frente 30 de lado e ainda sem contar mais os 9 metros que é da 

rua então dá... 39 não porque tem mais é 18 + 9 daria 30 a 40 metros. Esse é uma obra que 

no dia a dia os moradores fazem em frente da sua propriedade. Claro que eu vejo dessa forma 

um pouco com até com tristeza de ver a forma que tanto se divulga, parece que aqui é tudo 

maravilha. Pois é, a gente viu aí por um período todo o nosso setor turístico ser parado por 

nosso executivo municipal, só teve um ponto turístico que não passou não parou em nossa 

cidade um único que em nenhum momento parou. Então isso é cuidar dos seus negócios é 

cuidar é o olhar para o seu umbigo, divulgar aquilo que lhe convém para proporcionar e usar-

se do Executivo do próprio prefeito a exemplo de outros momentos que nós vivemos para a 

inauguração do próprio espaço. Muito obrigado.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Gilberto do Amarante. Convido o partido 

socialista brasileiro - PSB para que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna o vereador Roque 

Severgnini.  

VER. ROQUE SERVEGNINI: Senhor presidente e senhores vereadores. Cumprimentar a 

todos. Gostaria de inicialmente dizer que na quarta-feira agora, no próximo dia 3, nós 

teremos uma audiência pública aqui nessa Casa que tratará do problema das estradas do 

interior; as estradas que estão em condições difíceis para os nossos agricultores terá então 

nessa ocasião um momento para nós debatermos esse assunto. Portanto na próxima quarta-

feira, às 19h, aqui nesta Casa. A outra questão que eu gostaria de também comentar aqui é 

que nós temos uma situação de uma compra, compra de uma patrola, feita pelo edital de 

pregão eletrônico no pregão eletrônico nº 8/2021. é importante a gente recuperar essa data 

por quê? Veja bem, o prefeito ganhou as eleições e assumiu a prefeitura em janeiro/2021. 

Em 22/2/2021 já tinha o edital para compra de uma patrola; uma coisa que meio que anormal 

você ganha o governo e já comprar uma patrola. Segundo ele é uma patrola grande para 

atender as demandas do interior e é até um pouco irônico né porque o comentário que se tem 

é que o interior nunca esteve tão abandonado como está agora. E não é por causa das 

enchentes bem antes das enchentes. Nós temos um governo que patrolou as estradas depois 

da colheita da safra da uva. Historicamente agricultores que entendem disso sabe que a safra 
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da uva precisa fazer o patrolamento das estradas antes dela acontecer e não depois. Mas 

tirando essa questão da data que é um pouco estranha você ganhar uma eleição e já comprar 

uma patrola chama a atenção que essa patrola foi comprada sem ter valor de referência; valor 

de referência é aquele que se faz para atender uma necessidade do edital. Porque quando tu 

vai comprar um produto tu precisa saber mais ou menos quanto que ele custa porque senão 

alguém vai te vender um produto que ele pode estar fora do preço de mercado e aí se você 

não tem os três orçamentos mínimos de referência você não sabe se está fora ou está dentro; 

inclusive pode ser um preço vil pode ser um preço abaixo do preço de mercado que depois 

o fornecedor não tem condições de entregar. Então não teve termo de referência e não teve 

nem os três orçamentos. O edital foi publicado no dia 22/2/2021 e a abertura foi no dia 

5/3/2021; então pouco depois de ter publicado o edital já teve a abertura e teve uma 

impugnação desse edital no dia 2/3/2021. Foi julgado essa impugnação no dia 12/3/2021 e 

homologado a compra no dia 16/3/2021. Eu quero ser um pouco didático aqui para vocês 

entenderem que eu não tô fazendo nenhuma acusação aqui, eu tô só fazendo uma observação, 

mas eu gostaria de comparar com o pregão eletrônico nº 23/2023 de 3/3/2023. E aí senhoras 

e senhores eu quero fazer a seguinte observação: os dois editais é do mesmo da mesma 

administração. A administração Feltrin/Jonas edital nº 8/2021; administração Feltrin/Jonas 

edital nº 23/2023. Compras do que vereadora Eleonora? Compras de máquinas dos dois, 

compra de máquinas dos dois sim. Então doutora só para prestar atenção no assunto doutoras, 

por gentileza, no edital nº 8/2021 foi para compra de uma patrola e o edital nº 23/2023 foi 

para compra de um trator de esteira, uma escavadeira hidráulica, um rompedor, uma 

retroescavadeira, um caminhão toco e um caminhão caçamba; neste edital de 2023 vejam a 

diferença teve duas impugnações questionando sobre o motor de fabricação nacional e os 

pedidos foram atendidos, ou seja, quem impugnou teve os seus pedidos atendidos. Mudaram 

o termo para motor nacional ou de marca do fabricante ou do grupo do fabricante. E nesse 

pregão quem fez análise dessas impugnações? por isso que é bem interessante e é bom sabe 

por quê? Porque a gente pode orientar o governo para tomar cuidado disso porque alguém 

no governo pode estar fazendo alguma coisa errada aqui. Então o pregão desse 2023, pregão 

nº 23/2023 foi julgado analisado pelo setor técnico da prefeitura, setor das compras. 

Analisaram a impugnação e chegaram à conclusão que de fato tinha problemas e mudaram 

o edital mudaram o termo de referência e tudo. Voltando aqui para o pregão nº 8/2021, o que 

que a prefeitura citou aqui como importantes referências para constar no fornecedor. Queria 

que a marca fosse nacional tivesse no mínimo 195 HP, no mínimo 7 velocidades à frente e 

no mínimo 4 a ré, entre outras, vou ficar nessas três aqui. Bom, passado isso a gente buscou 

uma comparação desses equipamentos para ver quem que poderia fornecer essas 

características que a prefeitura estava exigindo em edital. Chegamos aqui que temos seis 

marcas, seis marcas, Caterpillar, Komatsu, New Holland, Sany, LiuGong e John Deere.  

Essas 6 marcas a Caterpillar ela tem 8 marchas na frente e 6 na ré – não é isso que a prefeitura 

está pedindo dessas seis marcas Caterpillar ela tem oito marcha à frente 6 a ré; não é isso 

que a prefeitura tá pedindo né então essa já está fora. A da Komatsu preenche integralmente 

o que a prefeitura pediu. A da New Holland não preenche porque ela tem 6 marchas a frente 

3 a ré. A da Sany ela também não preenche porque ela não tem aqui as marchas também a 

frente ela só tem cinco. A da LiuGong ela tem 6 marchas à frente e 3 a ré. E a da John Deere 

tem 8 marchas à frente e 8 a ré. Ou seja, a única que preenche é a Komatsu. Única, única, 

única. Estranhamente que é a mesma marca daquela que compraram em 2010 e agora tem a 

delação premiada do ministério público e estão respondendo. Mesma marca dois meses 
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depois já estava vendendo patrola para a prefeitura municipal de Farroupilha. Eles fizeram 

uma impugnação, teve uma empresa que fez uma impugnação aqui chama-se Priori Grupo 

que é da Bertinatto Máquinas; uma empresa que tem representação em Porto Alegre e eles 

questionam esses itens aqui e dizem o seguinte: conforme pesquisa do mercado realizada as 

características são mínimas e há diversos fornecedores, aliás, essa aqui a prefeitura fala 

nesses três itens, mas a resposta aqui o questionamento da empresa é que há somente uma 

marca que fornece essas características nenhuma das outras 6 fornecem. 5 fornecem 6 com 

a Komatsu e a única que preencheu o edital foi a Komatsu. Então a empresa impugnou a isso 

e disse olha isso aqui está direcionada está direcionada para uma marca porque as demais 

não conseguem produzir essas características então ela está direcionada para a marca 

Komatsu. E de fato a sua manifestação aqui teve chegou na prefeitura municipal e 

estranhamente, estranhamente, não foi o setor técnico da prefeitura quem fez a defesa da 

marca. Quem fez a defesa da marca foi o secretário de desenvolvimento rural Fernando 

Silvestrin. então não foi um técnico do setor de compras do setor de licitações como foi nesse 

pregão nº 23/2023. Vocês entendem que tem algo errado aqui. Por que que não foi 

encaminhado à impugnação da empresa para o setor de licitação da prefeitura fazer a 

contestação da impugnação que foi oferecida. Não, foi feito por um secretário municipal, ou 

seja, um agente cargo de confiança do prefeito municipal. Isso é um pouco estranho. Nós 

vamos preparar um material disso e vamos encaminhar para que seja analisado isso. Nós não 

tínhamos conhecimento dessa situação senão já teríamos levantado antes com certeza; 

tomamos conhecimento a poucos dias atrás por uma denúncia que nos chegou que aqui 

poderia ter alguma ilegalidade. Então não é aqui uma denúncia é apenas uma constatação de 

que foram usado medidas diferentes para as mesmas compras - edital nº 8/2021 compra de 

patrola. Unica empresa que participou Komatsu; única empresa que tem essas 10 

características que a prefeitura exigiu: Komatsu. Teve uma impugnação. Quem fez a defesa 

a contestação dessa impugnação? um secretário municipal do prefeito. Edital nº 23/2023 

compra de máquinas, maquinas pesadas – tratores, escavadeiras, retroescavadeiras, 

caminhões. Teve impugnações. Quem fez a defesa a contestação da impugnação? Setor 

técnico da prefeitura. Aceitou as impugnações, mudou o edital. O edital nº 8/2021, anterior 

a este, quem fez a contestação da impugnação? Secretário municipal; não atendeu o pedido 

da empresa concorrente. Teve concorrente na licitação? não teve. Quem ganhou? Komatsu. 

quem é Komatsu? a mesma que teve problema em 2010 que estão respondendo por meio da 

delação premiada. Que época foi comprada? Aberto, indicado, lançado o edital? Em 

fevereiro, pouquinhos dias depois que o prefeito ganhou as eleições. É muito estranho é 

muito estranho. Cedo um aparte ao vereador Juliano.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Um aparte ao vereador Juliano. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Obrigado pelo aparte vereador Roque. Muito estranho 

mesmo, tem rolo não tem outra palavra que dá para descrever: tem rolo. E sabe vereador 

Roque o prefeito disse na Rádio Spaço, no sábado de meio-dia, que ele não tem 

conhecimento. Ele vive em Nárnia né ou se faz de salame, fica se fazendo né porque não tem 

outra explicação; como que ele não sabe ele era o vice-prefeito o atual vice-prefeito era o 

secretário de finanças e as pessoas estão dentro do gabinete. Tem um que é presidente do 

Pró-saúde que gesta toda a saúde básica, tem o conselheiro político que é o subsecretário de 

administração Arielson Arsego, presidente do MDB/Farroupilha, como é que ele não sabe. 

Deixa de ser dissimulado prefeito, Deus tá vendo, tá feio hein. O senhor quer dar uma de 

bom moço, quer pregar a moralidade, o senhor quer falar tanto na questão da espiritualidade. 
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Ó o homem lá de cima não gosta que mente assim, mentir na cara dura né. obrigado pelo 

aparte vereador.  

VER. ROQUE SERVEGNINI: Então senhor presidente só para concluir esses minutos que 

me faltam. Quero dizer que nós estamos chegando aqui numa pré-campanha eleitoral muitos 

de nós aqui vão ser candidatos a vereador; saudar o vereador Thiago Brunet que tem pelo 

menos afirmado e acho que vai ser é pré-candidato a vice-prefeito. Quero te dizer o seguinte: 

que a gente te deseja sorte. Nós vamos estar em campos opostos, mas sorte, firmeza e fazer 

o bom debate; debate democrático o debate que todos nós esperamos. Nós temos os nossos 

pré-candidatos que é Pedrozo e a Glória. Me parece que teremos aí o Jonas, atual vice-

prefeito, como pré-candidato a prefeito e Thiago Brunet com pré-candidato a vice. Parece 

que também terá uma outra chapa do pré-candidato Dário né, não sei se já escolheu a sua 

vice ou não. Mas o bom debate teremos certamente. Farroupilha é grande, Farroupilha 

precisa do bom debate e Farroupilha precisa conhecer as propostas de cada um. Então creio 

que nós vamos ter um momento importante para isso e que cada um dê o seu melhor. Sorte 

a todos e bom debate a todos nós. Obrigado.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Roque Severgnini. Convido o partido 

republicanos para que faça uso da tribuna; abre mão. Convido o partido liberal para que faça 

uso da tribuna; fará uso da tribuna o vereador PC. 

VER. VALMOR DOS SANTOS: Boa noite senhor presidente, senhores vereadores e 

vereadores, pessoal presente, os funcionários da Casa, a imprensa que hoje que tá meio 

ausente né. Final de semana foi um final de semana e meio ruim eu tive meio de acamado aí 

não pude comparecer em muitas ações que o governo municipal fez, mas fiquei sabendo por 

meio das gravações e do pessoal que lá estava que foi muito emocionante ver as inaugurações 

que tem. O que foi prometido tá sendo cumprido de maneira de repente mais superficial, mas 

então acontecendo. São várias praças inaugurada, asfalto, tudo coisa com bons argumentos 

e com um bom uma boa visão do pessoal que estão agradecendo muito esse Executivo. Então 

isso aí é uma é uma coisa positiva para nós. É claro que isso aí esse é montão de obra esse 

montão de ações que o Executivo tá fazendo causa alguns rumores algum digamos em 

alguma intranquilidade porque é um momento desta véspera política véspera de uma 

campanha e cada um quer puxar para o seu lado né. Então eu acho que eu acho que isso é 

visível não tem o que fazer, cada um vai tentar argumentar aquilo que se acha mais prudente. 

Mas as obras estão aí estão acontecendo tão trabalhando, devagarinho nós vamos chegar lá 

porque foi um momento difícil muita chuva, muita coisa ruim, mas agora nós estamos 

buscando atender o público o pessoal da melhor maneira e estamos conseguindo. Estamos e 

a gente já está vendo notando aí nas ruas o pessoal comentando já falando das obras, falando 

das coisas que estão melhorando e isso deixa a gente muito feliz pastor Davi deixa a gente 

muito gratificante pra gente que passou por uns momentos difíceis e o senhor sabe disso né. 

E agora a gente tem sido até mais ânimo na gente. Vai causar alguma estranheza em alguém 

vai causar alguém vai dizer vai querer desqualificar o trabalho, mas é normal isso aí; isso é 

bom é um debate político e o debate político tem que ser assim mesmo cada um puxando 

para o seu. Então eu vejo com bons olhos isso aí. Eu acho que tudo que tá que nós estamos 

fazendo nós digamos o Executivo aí tá vindo a acalentar aquilo que a comunidade queria, 

que a comunidade desejava. Quem que não deseja ter uma boa praça na sua no seu bairro 

para suas crianças e seus netos né; quem não deseja não deseja ter uma rua de asfalto ir e 

voltar com mais segurança e até com mais tranquilidade. Todo mundo né. Isso era um anseio 

da população e tá sendo cumprido, aos poucos tá indo tá sendo cumprido. E não é propaganda 
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política isso aí, isso aí é trabalho trabalhos que vinham levando para cá e chegou no momento 

de fazer não só na cidade como no interior também. Eu vou bastante para o interior eu estive 

eu converso com o pessoal o pessoal já tá mudando o conceito basta ver a alegria do pessoal 

aí dessa rua que estão abrindo aqui na Sete de Setembro. Sei que foi um foi um ato 

desesperador das turmas do pessoal dos agricultores e com razão até com apoiado com 

alguns vereadores né, mas não eram todos era uma minoria que também tem seus direitos, 

não vão deixar de ter seus direitos ‘. Então eu vejo a satisfação das pessoas lá já 

conversando com a gente, mandando mensagens agradecendo e não deixando de ver também 

não tá não tão olhando o só o nosso é bom ressaltar aqui que não estão vendo só a situação 

estão vendo a oposição também como bons olhos; que isso foi um uma coisa que não  

precisava nem chegar a esse ponto, não chegava chegar a esse determinado momento de 

chegar quase ao extremo para poder abrir uma via para poder fazer uma coisa mais nem que 

fosse paliativo que tá sendo agora. Só que assim tem muita gente lá que tá agradecendo e 

agradecendo de duas formas, primeiro porque diz que não fizeram parte da manifestação não 

tem nada a ver isso é democrático; e outro porque tão satisfeito que tão podendo ir para o 

seu trabalho voltar tendo passagem. Claro que vai demorar um pouquinho para ter totalmente 

uma segurança, mas estão fazendo isso é muito bom né. Quero aqui também agradecer aí os 

moradores lá de São Roque, bairro São Roque, que eu acho que entre nós aqui tem bastante 

gente que conhece esse bairro né; esse bairro é bem antiguíssimo em Farroupilha eu acho 

que é um dos mais velho de Farroupilha se eu não me engano, isso antiga Cohab. Alguns 

moradores me chamaram lá no final de semana para conversar sobre uma praça para eles 

porque é o bairro que não tem praça não tem posto de saúde até porque não tem áreas 

disponíveis; é um bairro ele é um bairro pequeno veio tudo com a Cohab veio tudo então é 

assim ó e eu falei para eles na no que eu podia falar, o cara não tem muito que argumentar,  

que eu ia levar ao Executivo esse essa palavra deles para fazermos o que podemos fazer, de 

repente adquirir uma área de terra uns terreno aí para ser colocado uma praça lá para eles. E 

eu já levei para o prefeito isso aí então eu estou esperando uma resposta para ver o que ele 

vai dizer; também vão ter que se reunir fazer audiência sei lá como é que funciona esse 

trâmite legal aí. Mas eu fiquei muito feliz por eles ter me chamado lá e quero tranquilizar 

eles, dizer que a gente vai lutar não só eu como os outros vereadores também vão estar 

certamente porque quem não quer ver as coisas acontecer no bairro né, as crianças brincando. 

Então eu quero agradecer a eles por ele terem me chamado lá e dizer a eles que no que 

depender de mim eu vou lutar bastante com o apoio dos senhores e do Executivo, alguma 

solução a gente fazer de repente não seja imediata, mas vamos tentar trazer tá. Quero dizer 

também presidente que eu estive lá na comunidade de São José, São José, aqui não é o São 

José aqui embaixo; tem dois São José tem o São José aqui embaixo que o pessoal tá 

trabalhando lá, mas teve o São José lá em Linha Palmeiro que sai por dentro de um antigo 

britador acho que tinha lá, não sei o que que era. É isso aí, beleza, muito obrigado Amarante. 

Então é assim ó que a região tá precária lá e eu já passei para o Executivo para ver o que nós 

podemos tomar de decisão lá para dar uma amenizada né que tem poucos moradores lá claro, 

mas tem gente que passa, tem ônibus, tem micro escolar, tem tudo né. Então eu já passei 

para eles para ver o que que a gente pode fazer; ele já passou para o secretário e tá tudo na 

ordem. Daí eu vi aqui o vereador Amarante, meu amigo, falar do asfalto premiado. Perfeito 

vereador Amarante isso existe aqui em Farroupilha, fazia horas que não existia né fazia 

tempo né; tá existindo esses assaltos premiado por quê? Porque os serviços estão vindo o 

pessoal tá fazendo estão fazendo estão o que tem que voltar atrás voltam se for preciso voltar 
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atrás que nem voltaram na Pedro Grendene vão voltar com certeza e vão fazer o que tem que 

ser feito. Vai ser vai ser corrigido qualquer coisa tiver errado vai ser corrigido e vai ser feita 

na medida do possível. É muito bom esse prêmio ele dá um destaque mais a mais para nossa 

cidade para o nosso município e principalmente para as pessoas da linha de frente que ali 

estão, que ali estão brigando para ter o seu espaço e a sua comunidade bem vista. Eu acho 

que isso é tudo é viável eu acho que tudo é bom para o município é bom para comunidade é 

bom para a população e principalmente para nós para nós que estamos aí na linha de frente 

do município né para nós poder se encontrar numa festa com o pessoal aí e o pessoal dizer 

que bom lá ficou legal lá, gostei, demorou, mas veio. Não interessa quanto demorou quanto 

tempo demorou o importante é que foi feito e isso é muito bom. Muito obrigado. Era isso aí 

senhor presidente.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador PC. Convido o partido do movimento 

democrático brasileiro - MDB para que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna a vereadora 

Eleonora Broilo.   

VER. ELONORA BROILO: Boa noite a todos. Quero cumprimentar os nossos vereadores, 

o nosso presidente, nossas assessoras que nos ajudam; quero cumprimentar secretário ex-

secretário, mas sempre secretário Schmitz, Marcelo Broilo, seu Benacchio, pastor Flávio e 

todos que nos acompanham também de sua casa. Quero agradecer aos vereadores da minha 

bancada, o Cenci e o Felipe, por me ceder em esse horário. Tem três assuntos que me 

trouxeram a essa bancada. Primeiro no dia 26/6 eu e a doutora Clarice apresentamos uma 

noite de conversa cujo tema dedilhou as agruras da depressão pós-parto, da depressão após 

aborto; da depressão daquelas mulheres que querem gestar, mas não consegue e da depressão 

mesmo das mulheres que querem adotar. Nossa mesa redonda que foi uma iniciativa da 

frente parlamentar pela mulher em conjunto com a campanha permanente colo para mãe 

contou com nomes de peso como doutor Dal Ponte – médico obstetra, a doutora Gabriela 

Lehmen – médica de família e a psicóloga Silvana Felli. Eu gostaria de salientar que foi 

extremamente esclarecedor nosso movimento, todos os palestrantes dentro de sua área e uma 

palestra complementando a outra. Ficamos orgulhosos de nossos palestrantes e do tema que 

escolhemos porque foi um sucesso né doutora Clarice, foi um sucesso. Obrigado a todos que 

compareceram nos dando seu apoio com a graça de sua presença, obrigado a nossos 

palestrantes e obrigado ao governo municipal que nos emprestou o salão nobre. Obrigado a 

todos. Meu segundo assunto se refere ao que o prefeito, o que o vice-prefeito, o que a nossa 

administração tem feito pelas comunidades. Eu vou iniciar falando que nós temos 10, nada 

menos de 10 bairros agraciados com academias ao ar livre; o último espaço aconteceu no 

Centenário. Nós temos tido entregas e início de obras de pavimentação asfáltica ou apenas 

calçamento como, por exemplo, a pavimentação asfáltica da Paim Filho, afinal a Paim Filho 

é uma importante ligação do centro com os bairros Imigrantes e São José, tudo com o 

objetivo de melhorar a vida das comunidades. Tem muito mais coisas acontecendo eu não 

vou citar tudo primeiro que eu não vou ter tempo e segundo porque meus colegas vão falar 

sobre isso, mas as obras avançam no interior e a estrada do Salto Ventoso está com trânsito 

liberado. Nós temos pavimentação vou dar um uns exemplos: na Rua da República, Santo 

Antônio, Gonçalves Dias, bairro Cruzeiro, Monte Bérico, Domênico Fin que foi feito com 

pedras reaproveitadas, desculpe Rua Felisbino Franceschini foi feito com pedras 

reaproveitadas. A primeira etapa da Ângelo Bartelle, a escadaria da Pedro Grendene e aqui 

também nós temos as escadarias do Industrial, Veneto e Rômulo Noro. Na Paim Filho nós 

tínhamos duas etapas: a primeira foi a renovação e a segunda realmente foi feita e já foi 
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entregue. Das academias ao ar livre que eu comentei Caravaggio, Cinquentenário, Cruzeiro 

e América já foram entregues prontas. No Primeiro de Maio além da academia ao ar livre 

também tem também foi feito uma praça, em breve o Primeiro de Maio terá um novo posto 

de saúde, uma creche e um centro de assistência social. 3 parques inclusivos foram entregues 

e nós temos o Largo Carlos Fetter que é um orgulho da nossa cidade. Hoje de manhã eu 

atendi um casal que esteve fora de tempo de Farroupilha e voltou agora faz um mês para cá 

e eles comentaram do impacto positivo que eles tiveram para quem está vindo de fora e isso 

é algo que nos enche de orgulho. Eu só posso sentir orgulho de fazer parte desse governo. 

Porém tem mais um assunto que me trouxe a essa tribuna que a questão da liberação da 

maconha. Eu vou neste momento fazer uma certa alusão as palavras do deputado federal 

doutor Fernando Máximo que médico legista e palestrante contra drogas há mais de 15 anos. 

Esse deputado federal a alguns dias num dos seus espaços na Câmara ele comentou algumas 

coisas sobre a liberação da maconha; ele apresentou estatísticas assustadoras e ele deu um 

exemplo muito claro de quão prejudicial é a liberação de drogas ilícitas. Ele deu o exemplo, 

por exemplo, do cigarro. No Brasil no período de 1989 a 20, a 2020, houve uma diminuição 

de mais ou menos 71,8% de tabagistas sabem por quê? Porque houve uma proibição houve 

uma dificultação para as pessoas que fumam; não pode fumar em locais públicos, não pode 

fumar em locais fechados, não pode fumar em avião, não pode fumar em no ônibus, não 

pode fumar aqui não pode ali, no emprego também não é permitido, nos restaurantes existe 

existia um espacinho microscópico para os fumantes que ficavam lá isolados. Tudo isso 

dificultou para o tabagista e foi assim que o tabagismo veio a diminuir drasticamente mais 

de 71%. Então nós temos o órgão da ONU que trabalha com drogas e crime e em Viena em 

2022 esse órgão fez um pronunciamento em que mostra que onde houve descriminalização 

de drogas houve uma legislação de drogas houve um aumento importante dos usuários 

principalmente da maconha. E aí é que mora o perigo. Nós sabemos que a maconha é uma 

porta de entrada para uso de drogas mais pesadas. Sabe-se que 16% dos usuários de maconha 

ficam dependentes não é assim como dizem ‘ah não’; não tem sim 16% ficam dependentes. 

E além disso a maconha destrói neurônios e ela causa muitos danos cerebrais; nós temos 

alzheimer, esquizofrenia e até mesmo câncer senhores. Assim como o cigarro como o 

tabagismo a maconha provoca também câncer de esôfago, de estômago, de garganta, de boca 

e de bexiga. Em um grande estudo que foi rezado em Oxford na Inglaterra e no Canadá na 

universidade McGill esse estudo avaliou 23.000 jovens distribuídos pelo mundo e eles 

dividiram os grupos que usam maconha e os que não usam e eles chegaram algumas 

conclusões importantes: 37% a mais de depressão no grupo usuário de maconha. Bem, até 

aí nós podemos imaginar que isso pode ser um vício de origem porque afinal de contas a 

pessoa pode ser mais deprimida já tá procurando uma droga já tem problema né, mas aí vem 

um outro dado e esse outro dado não deixa dúvida: 246% há mais de tentativas de suicídio 

no grupo usuário comparado ao não usuário. 246% amais. Claro que aqui nós não vamos 

falar nós vamos discutir o uso medicinal da maconha, por favor, não é isso; o uso medicinal 

da maconha é indiscutível. O que nós estamos discutindo aqui é a legalização da maconha 

para o consumo próprio. Inclusive há estudos que apontam, inclusive um do Colorado, para 

um aumento do número de prisões porque as pessoas não são mais presas por porte ou por 

tráfico de drogas, mas elas começam a cometer pequenos delitos e às vezes elas vão até para 

um delito maior como roubo seguido de morte porque elas têm elas querem manter o seu 

vício e o dinheiro é curto. Vamos considerar então que várias universidades no mundo inteiro 

vários estudos pelo mundo inteiro alguns reportados em importantes revistas médicas como 
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JAMA ou New England Journal of Medicine que atestam os malefícios da legalização da 

maconha. Senhores legalizar maconha é ir contra todas as evidências, enquanto todo mundo 

está girando contra a legalização o Brasil está indo de encontro a esse delito. Por favor 

senhores, lutemos e digamos não a legalização da maconha. Muito obrigado.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereadora Eleonora Broilo. Convido o partido 

progressista - PP para que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna o vereador Thiago Brunet. 

VER. THIAGO BRUNET: Boa noite senhores vereadores, colegas, presidente, o Adamatti 

não está aqui eu ia falar né, então todos que estão aí, as lideranças, Schmitz, Broilo, aos 

assessores e aqueles que estão em seus domicílios nos assistindo. O que me traz aqui hoje 

senhor presidente é tem um assunto que eu já venho estudando ele há alguns meses né e esse 

final de semana eu deu uma acelerada e acabei a leitura e inclusive eu quero que senhor 

presidente se o senhor puder depois tirar uma cópia para cada bancada né, não precisa uma 

para cada um, mas pelo menos uma para cada bancada deste estudo aqui. Esse estudo senhor 

presidente ele foi feito pelo centro de estudos e debates estratégicos da Câmara dos 

Deputados, o CEDES; realizou um estudo então intitulados cidades inteligentes entre 2019 

e 2020 para debater o futuro dos nossos municípios. Como eles vão ser lá no futuro e o que 

que a gente pode fazer hoje né para melhorar e para que os nossos municípios se tornem sim 

cidades inteligentes. Então cidade inteligente não é aquela que simplesmente usa a 

tecnologia no meio urbano, mas aquela que investe em capital humano e social, em 

desenvolvimento de uma economia sustentável, em inovação, em empreendedorismo e no 

uso de tecnologias disponíveis para aprimorar e interconectar o serviço e a infraestrutura das 

cidades tudo isso de modo equânime e criativo sempre com foco na cidadania, na qualidade 

de vida e no bem-estar dos cidadãos. O objetivo então desse dessa leitura né que culminou 

né com os deputados com o centro de estudos culminou com o projeto de lei para instituir a 

política nacional de cidades inteligentes oferecendo diretrizes e incentivo para a implantação 

de planos de cidades inteligentes nos municípios brasileiros os quais deverão ser aprovados 

pelas respectivas câmaras municipais por isso que eu trago esse assunto aqui para que a gente 

possa conversar. Eu quero fazer uma introdução nesse assunto e quero falar um pouco da 

pandemia. A pandemia ela acelerou a transformação digital porque passam as cidades 

brasileiras na medida em que exigiu brusco estreitamento na relação entre as pessoas e os 

equipamentos tecnológicos. Aa imposição social para conter a disseminação do vírus 

transformou a atividade essenciais de vida do brasileiro como trabalhar, estudar, comprar, 

vender, cuidar da saúde, se informar e se divertir que passaram a ocorrer no ambiente virtual; 

não é novidade nenhuma para todos nós aqui. Por sua vez as desigualdades sociais do nosso 

país tornaram-se ainda mais evidentes nesse período, milhões de pessoas sem acesso a água 

potável e saneamento básico estiveram mais vulneráveis à contaminação pelo novo 

coronavírus, crianças sem acesso ao wi-fi foram apartadas das aulas virtuais, o uso precário 

do transporte coletivo em que predomina a aglomeração e a falta de ventilação colocou em 

risco trabalhadores e suas famílias. Assim construir cidades inteligentes, resilientes, 

inventivas, sustentáveis, amparados por boa governança, voltadas para a promoção do bem-

estar de todos e comprometidos com a redução da desigualdade deve ser estratégia adotada 

pelo poder público para se prevenir e apresentar respostas eficientes em futuras situações 

críticas. As cidades inteligentes elas são estruturadas em alguns eixos principais tá. O 

principal eixo com certeza é a sociedade. É uma sociedade inovadora e altamente 

qualificada, capacitação dos municípios em duas frentes: qualificação das pessoas para o uso 

das ferramentas digitais, o alfabetismo digital, e geração de mão de obra qualificada para a 
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economia digital. Então assim o mais inteligente o mais importante são o capital humano e 

pesquisa. E aí senhoras e senhores eu busquei também tá no estudo algumas informações 

que nos deixa com o atual cenário do Brasil. No relatório do sistema de avaliação da 

educação básica de 2017 no terceiro ano do ensino médio a pontuação média dos alunos em 

língua portuguesa correspondeu ao nível 2 numa escala de 8 níveis e em matemática nível 2 

escala de 10 níveis. Encerrada a etapa do ensino médio e concluído o ensino obrigatório em 

média os alunos concluintes tem aprendizado insuficiente, abaixo do básico, em língua 

portuguesa e matemática. Além disso tem um levantamento que mostra laboratório de 

ciências nas escolas municipais no ensino fundamental nós temos apenas 3,6% das escolas 

têm laboratório de ciências; 3,6%. No ensino médio 30,9% apenas. A infraestrutura de 

tecnologias educacionais, ou seja, a internet feita para o aprendizado nas escolas municipais 

do ensino fundamental 29% apenas tem; no ensino médio 52%. O que que eu quero dizer 

com isso? Nós precisamos da tecnologia nós precisamos qualificar a nossa educação. O 

Brasil Roque, tu sabes bem disso, em 1980 nós tínhamos uma economia melhor que a da 

China, há menos de 50 anos atrás a nossa economia era melhor que a da China; e muitos 

dizem mais antigos aqui e não vou dizer quem tá para não dar briga, mas dizem assim a 

nossa escola, o curso técnico, era muito melhor. A gente tinha laboratório dentro da escola. 

Gente, nós precisamos urgente de uma política de Estado para a educação não de governo; 

nós precisamos uma política de estado. O Cristóvão Buarque, um dos políticos que talvez eu 

mais me espelho nele principalmente quando ele estava no PDT e eu também, e é um 

trabalhista clássico e um fomentador da educação nesse país, foi candidato a presidente 2006, 

foi ministro da educação com Lula, e inclusive numa briga que ele teve com o Lula ele saiu 

né do ministério da educação porque na cabeça dele ele queria botar um instituto técnico em 

todas as cidades do Brasil, todas as cidades do Brasil. Essa era a proposta dele, um por 

cidade. Era um projeto de 30 anos; se isso fosse colocado em prática em 2002 na época do 

governo Lula talvez agora nós estaríamos colhendo fruto de ter um instituto técnico e não 

ter feito uma política de governo que distribuiu o diploma para todo mundo, mas que não 

educou ninguém na verdade. Mas não, eu tô não tô aqui para isso estou aqui para falar sobre 

as cidades inteligentes. Os municípios então devem buscar, formar e ocupar seu território 

com capital humano qualificado e criativo. Para isso devem propor políticas para formação 

e capacitação dos docentes e uso pedagógico de competências digitais, instituir a política 

nacional de inovação e tecnologia na educação, programas para melhora de aprendizado em 

leitura e matemática, melhoria na infraestrutura escolar, estabelecimentos de parcerias do 

sistema de ensino com as universidades Juliano – aqui acho que a universidade deve estar 

próxima da escola, precisamos fomentar estas questões - também para capacitação e 

formação continuada da população que não está mais na escola e expansão das matrículas 

para a formação técnico e superior especialmente em tecnologia da informação e 

comunicação. Então gente como nós estávamos conversando precisamos melhorar a nossa 

sociedade. As cidades inteligentes elas são feitas por homens e mulheres inteligentes. Não, 

não vão, na China tiveram algumas experiências de fazer a cidade de carbono zero, fazer 

toda uma cidade já com toda infraestrutura e que hoje tem menos de 20/30 mil moradores 

porque não deu certo porque a cidade tem que ser construída por nós; nós conhecemos a 

forma nós estamos aqui vivenciando. E é por isso que eu peço mais uma vez para que tomem 

conhecimento e eu acho que um pensando é muito pior do que 15 cidadãos pensando então 

nós precisamos projetar esse projeto e junto com então a sociedade tem a questão da 

economia. A economia baseada no conhecimento né: integração de serviços, geração de 
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negócios para benefícios de cidades e municípios com base em análise estatísticas e de 

comportamento sobre cada aspecto da vida em sociedade. Tecnologia tem que ter com 

certeza né: uso de tecnologias inteligentes e sensitivas, aspectos relacionados a infraestrutura 

necessárias para interconectividade de redes, equipamentos e sensores para a melhoria dos 

serviços da qualidade de vida. Isso aqui o que que nós podemos dar de exemplo? O semáforo 

inteligente, o poste inteligente, aplicativos - tem cidade que tem aplicativo para agendar 

coleta de lixo gente, olha que fantástico, no Brasil tem isso aqui né não vamos muito longe 

- monitorar a poluição do ar. E até a propor ideias para o governo de soluções digitais podem 

melhorar entre 10 a 30% os instrumentais de qualidade de vida das pessoas. O Tiagão usa 

bastante né a tecnologia para pagar para, enfim, até tem também na prefeitura hoje tu vai lá 

e faz a tua empresa lá em menos de 24 horas né, o Roque foi uma das pessoas importantes 

nesse processo que inclusive fez muitos cursos Brasil afora né sobre o tema. Então isso é 

uma cidade inteligente. A nossa cidade eu estava avaliando e vendo né muita coisa ela já é 

inteligente, a gente precisa estruturar ela e mostrar né para até para poder capitanear recursos 

para que a gente possa deixar ela preparada para no dia que tiver uma política mais forte e 

tiver recursos a gente poder né ter acesso a esses recursos. Então tem que ser uma cidade 

sustentável, a sustentabilidade integral busca para a perenidade para projetos e orçamentos 

e o desenvolvimento de soluções em equilíbrio com o meio ambiente e que busquem 

diminuir o uso de recursos naturais. A ideia da sustentabilidade abrange desde aquele 

relacionado ao meio ambiente passando por vários outros como economia, política, inclusão, 

acessibilidade, mobilidade até chegarmos a sua função principal gente que ao meu ver é 

servir como componente vital as pessoas. Planejamento urbano de mobilidade, transporte 

recursos hídricos, saneamento, remoção e gestão de resíduos, geração e transmissão de 

energia, infraestrutura residencial e industrial, redução do risco de desastre, segurança, 

acesso à informação e a educação e a comunicação. Por fim uma cidade inteligente com 

certeza tem uma governança inteligente, a governança mediada por tecnologia e participação 

cidadã garantia do engajamento dos cidadãos desde o processo de planejamento até a 

implantação e manutenção dos projetos. No que tange a participação e alcance social novas 

ferramentas de comunicação permitem realizar consultas públicas, votações, indicações, 

reclamações e solicitações de serviço em tempo real a custos desprezíveis. Somado a isso 

diversos serviços públicos podem ser prestados de forma inteiramente digital como é o caso 

que a gente falou agora aqui de abrir uma empresa sem exigir a presença do usuário e com 

diminuição sensíveis dos prazos; processos administrativos também ganham eficiência com 

recursos tecnológicos e somados a maior participação popular maior transparência nas 

decisões ou em outros planos com melhor governança as soluções da administração podem 

ser implementadas de maneira mais eficaz com certeza. Por fim gente então o objetivo que 

eu trago aqui é que a gente crie esse plano de cidade inteligente que deverá ser aprovada por 

lei nesse município e ser integrado ao plano diretor do município. Eu gostaria senhor 

presidente de convidar então para que faça uso da tribuna em alguma segunda-feira a 

professora Janaína Macke, ela é professora da Universidade de Caxias do Sul e neste trabalho 

aqui tem um artigo que é dela que é: cidades resilientes a experiência de Caxias do Sul. Ela 

tem mestrado tem doutorado inclusive o Tiagão foi aluno dela né e disse que ele fez o projeto 

das facas BV para ela, ela aprovou o projeto, enfim, nem acabou o projeto lá ele se 

enlouqueceu e fez a fábrica olha só que interessante né e ela, dita por ele uma vez, e ela que 

começou a ajudar ele na nesse início do projeto das facas BV. Então eu quero que ela venha 

aqui para que ela possa explanar sobre a experiência que ela teve sobre cidade inteligente 
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em Caxias do Sul com a gente aí depois eu faço protocolo/pedido. o Juliano quer, o Juliano 

quer um aparte.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Um aparte ao vereador Juliano Baumgarten.  

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Obrigado pelo aparte. Acho que é importante esse 

debate né. O governo, aqui próximo a nós, o governo Lula do Cristóvão Buarque né bem 

importante o instituto federal na Feliz, em Bento, Caxias e Farroupilha; acho que a gente 

pode e deve tem que avançar nessa questão. É necessário fazer sem sombra de dúvidas um 

debate mais amplo sobre o ensino superior, precisa de uma reforma urgente, e no ensino 

médio que há muitos anos vem com uma defasagem porque as provas de vestibular elas são 

conteudistas e não é, só para concluir, e não é o que a gente tá vendo na prática com o novo 

ensino médio, o ensino politécnico, outras experiências que não deram certo. Obrigado.  

VER. THIAGO BRUNET: Bom gente era isso. Muito obrigado senhores. Muito obrigado.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Thiago Brunet. Está encerrado o espaço 

destinado ao grande expediente. E eu passo a palavra ao vereador Calebe Coelho. 

VICE-PRES. CALEBE COELHO:  Muito bem, nesse momento passamos ao espaço 

destinado ao pequeno expediente. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

VICE-PRES. CALEBE COELHO:  E vamos ouvir o vereador Davi, na tribuna  

VER. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite senhor presidente e senhores vereadores. Quero 

cumprimentar aqui as pessoas que estão nos acompanhando neste momento online, dar um 

boa noite a todos vocês, quero cumprimentar o ex-secretário Schmitz, seu Luís, Benacchio, 

Broilo, pastor Flávio e também os nossos assessores que estão na Casa nesta noite; também 

já dizendo que já sentimos falta do Adamatti né, não começamos a sessão sem ele, hoje eu 

até liguei “Adamatti tu estás atrasado”, mas ele já com seus compromissos futuros já não 

está conosco. Eu quero fazer uma fala aqui nesta noite e trazendo aqui alguns exemplos de 

que sim os assuntos de Farroupilha passam aqui na Câmara de Vereadores; esta é a casa do 

povo esta é a casa das pessoas e que nós aqui recebemos a todos para ouvir e também para 

que a gente possa fazer essa interlocução junto ao executivo municipal que dê pronto tem 

atendido as demandas que são levadas para ele. Falo senhoras e senhores da demanda em 

que o vereador Roque Servegnini através das comunidades ali 7 de setembro e outras 

comunidades fizeram aqui a manifestação por duas vezes e na última nós então suspendemos 

a sessão para ouvi-los. Acho que isso é salutar isso é importante os vereadores estarem 

movidos para ouvir a comunidade, os vereadores estarem trabalhando em prol da 

comunidade. E eu quero mostrar para vocês no telão, Rose, se tu puderes me ajudar, que 

então está iniciando né ali os trabalhos no acesso ao Salto Ventoso. Claro que há muito a se 

fazer ainda ali né, se começou ali as podas nas árvores né se começou a remoção ali daquela 

lama né, do barranco, enfim, se começou todo o trabalho e já conforme colocado e pedido 

que meia pista então fosse liberada e já teve início já na sexta-feira os trabalhos e hoje então 

deram segmento. Isso é o resultado né de um trabalho que é levado para o Executivo doutora 

Eleonora Broilo, um trabalho que é ouvido pelo Executivo então aí já aí a ação; mas passou 

por essa Casa, passou por estes vereadores e isto é importante que a gente possa sempre estar 

fazendo essa interlocução. Também Rose, se tu puder colocar para mim a manutenção nas 

escolas que é tema aqui nos nossos debates e aqui nós estamos vendo aí a escola do 

Cinquentenário né já com o trabalho do muro né que estava ali para cair, o pessoal 
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trabalhando já, recompondo as estruturas; hoje falava com a secretária Luciana e eu disse 

para a secretário que importante é nós mostrarmos esse trabalho que está sendo feito na 

Câmara de Vereadores porque a gente ouve as cobranças e é importante também porque as 

cobranças acabam ativando a execução e a celeridade também das obras porque não estamos 

em todos os lugares, mas precisamos que o clamor das comunidades chegue até o Executivo. 

A gente vai ver agora aí também a Escola Ilza Molina olha a estrutura que eles estão fazendo 

para que então não venha desbarrancar toda aquela cerca que já é de concreto né então é uma 

estrutura de uma casa, uma estrutura os construtores aí né são vigas fortíssimas ali que não 

tinha né; então ali estão restabelecendo a segurança para as nossas crianças. A gente vê que 

é um trabalho é um empenho né limpando as calhas ali para que não tenha então as goteiras 

né que a gente ouve falar, enfim, é importante esse trabalho e é importante que esses assuntos 

passem aqui na casa legislativa. Eu só queria colocar ara aqui também senhor presidente se 

possível usar o espaço de liderança.  

VICE-PRES. CALEBE COELHO: Espaço de liderança ao vereador Davi.  

VER. DAVI DE ALMEIDA: Também colocar os avanços que o governo tem feito em 

muitas áreas dentre essas áreas nós vemos as academias ao ar livre que já foi comentado pela 

colega Eleonora Broilo, doutora, quanto é importante a prática né dos esportes quanto é 

importante nós levarmos saúde né para as nossas comunidades, as pessoas da melhor idade 

né. E já alcançamos só nesta semana foram três unidades Marcelo Broilo que o governo 

entregou para nossa comunidade: o Centenário, no Alvorada, no Primeiro de Maio inclusive 

com uma praça ali que era uma reivindicação dos moradores. E a gente vê aí que o olhar está 

realmente para nossa comunidade. pode passar Rose. Aqui nós já vemos a Gonçalves Dias 

né que foi entregue essa semana, uma importante via né que já faz uma conexão com a Paim 

Filho e outras conexões né, que foi revitalizada e também colocado ali o asfaltamento; pode 

passar Rose e aqui nós vemos a Paim Filho né que foi entregue também essa semana. Foram 

muitas entregas essa semana. Nós tivemos no mês de junho mais de 15 entregas de obras, 

mais de 15 entregas de obras, o que mostra o comprometimento do poder executivo o que 

mostra o comprometimento de retornar as economias de recurso ou às vezes até as tomadas 

de recursos financeiros que são investidos sim no interior. São mais de 45 trechos de 

investimentos no interior de Farroupilha e a gente vê que nesse período em que houve essa 

catástrofe, desde maio até agora, as nossas estradas do interior precisam sim ser revitalizadas. 

A gente tem observado e eu particularmente tenho ido ao interior e eu sei que o Executivo 

também tem estado presente, há uma necessidade de que se venha os recursos para o 

município para que a gente possa retornar os investimentos no nosso interior haja vista que 

aqui em Farroupilha foi onde teve as maiores demandas né - as pontes foram levadas, as 

estradas foram danificadas, pavilhões foram destruídos, casas né partiram ao meio - e a gente 

vê senhores vereadores o quão importante é nós desta casa legislativa trabalhar para que a 

gente possa ter esse recurso na nossa cidade. Hoje em conversa com o executivo municipal 

né o prefeito municipal me colocava que já há projetos encaminhados que pedem a demanda 

de R$ 7.000.000,00 para que venham os recursos para o nosso município haja vista que nós 

recebemos R$ 300.000,00 para ajuda humanitária R$ 464.000,00 para horas/máquinas, mas 

há muito a se fazer. Então senhoras e senhores eu quero dizer que nós estamos sim 

trabalhando avançando para que a gente possa atender as demandas e a gente sabe que as 

demandas elas são muitas elas são infinitas, os recursos são finitos, mas é importante a gestão 

dos recursos é para que a gente possa atender toda a comunidade. E quero dizer para você 

que o Executivo municipal está aí para ouvir está aí para atender as demandas que assim 
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vierem. E no final da minha fala quero reforçar a importância senhores vereadores de nós 

estarmos aqui nesta audiência pública que será realizada na quarta-feira, dia 3/7, às 19h; é 

importante nós estarmos aqui, é importante os vereadores estarem aqui também no seu 

espaço podendo aqui deixar a sua contribuição para que a posteriori a gente possa enviar né 

um documento ao Executivo e que a gente possa continuar contribuindo com a nossa cidade 

de Farroupilha. Muito obrigado senhor presidente.  

VICE-PRES. CALEBE COELHO:  Obrigado vereador Davi. A palavra está à disposição 

dos senhores vereadores. Vereador Juliano Baumgarten, por favor, na tribuna e nesse 

momento também eu já devolvo a presidência... Posso ficar? Segue em frente.  

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Senhor presidente, colegas vereadoras/vereadores, 

cumprimentar mais uma vez a todos e a todas que estão aqui nesta Casa.  Vou falar alguns 

assuntos curtos, mas não menos importantes. Rose coloca aquele vídeo no telão para nós, 

sem som tá, esse vídeo tá pessoal esse vídeo é o prefeito no nosso horário de trabalho ele 

atendendo escolas no seu empreendimento particular. Se isso não é imoral o que que é? pelo 

amor de Deus prefeito toma vergonha na cara, tá feio; ou vem me dizer que receberam no 

sábado as crianças todas elas uniformizadas. não tem problema pode ir qualquer passeio com 

orientação, acompanhamento, liberação dos pais, mas em dia de semana, quarta-feira 

passada, durante o dia e horário de expediente; não tem mais nada para fazer lá na prefeitura. 

Tá feio hein prefeito. pode tirar o vídeo aí que fica a minha indignação porque é rir da cara 

do contribuinte. Bota a foto. Já que a gente ouviu bastante que o que que se fala aqui que se 

resolve que bom pastor Davi a Ilza Molina foi resolvido, Escola Cinquentenário. Antônio 

Grendene. Antônio Grendene é uma das ruas mais caricatas da cidade; era paralelepípedo eu 

trouxe aqui daí depois até me questionaram sobre a veracidade, eu fui lá e mostrei só faltou 

trazer aqui nessa Casa os paralelepípedos soltos. A prefeitura foi lá removeu foi lá fez o 

asfalto. Pois bem, legal, deu um problema de esgoto arrebentaram a rua. Em vez de consertar 

o buraco o que que eles fizeram? Pintar a sinalização. Aí depois deram uma lambida com 

asfalto frio que ficou uma porcaria. Agora nesse outro lado deu o mesmo problema e está 

abandonado faz mais de mês. Tá feia a coisa hein, não conseguem. Então assim ó é os 

buracos amigos de Farroupilha; gostei do lema que o taxista me disse hoje. Eu pensava que 

era só Farroupilha da vida real, mas os buracos amigos de Farroupilha. Foi tanto falado em 

obras eu quero falar de uma obra especial, uma obra que me causa um espanto, uma obra 

que foi quase manchete nacional: o quebra-molas da Júlio de Castilhos. Quando a gente 

pensa que as coisas não pioram vai lá prefeitura - administração do Feltrin/Jonas - e piora. 

Demorou 6 meses para mais para fazer aquela obra mal feita mal executada que fizeram de 

PAVS e custou uns R$ 20.000,00 no mínimo pelo pregão lá pelos valores fora o trabalho 

dispensado pelas pela prefeitura e agora eles colocaram um semáforo. Veja só a Rua Júlio 

de Castilhos ali na proximidade do De Capri nunca teve congestionamento, a prefeitura 

conseguiu criar o congestionamento; mas é um planejamento hein. Ora parabéns para os 

gênios porque eu nunca vi algo igual: um quebra-mola e uma sinaleira quando que lá atrás 

eu disse se tivesse tanto um problema de trânsito era só mudar o sentido da via. A Rua 

Ângelo Bartelle ser preferencial. Manda agora um caminhão/uma carreta subir sentido 

secretaria de obras para o centro. Não vai subir.  Olha, a equipe técnica eu acho que faltou a 

aula da técnica porque não tem explicação. Então a gente vê que as coisas acontecem de uma 

forma que nós viramos chacota nós viramos deboche. Fora que ela pintura que fizeram na 

faixa a sinalização da Barão do Rio Branco que ficou uma porcaria. E o problema é que 

quando as coisas estão erradas em vez de ir lá arrumar o que que eles fazem? Não, tá aqui tá 
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explicado. Tá confuso tá muito ruim as coisas. Então essa da lombada na Júlio ela me causa 

um espanto. Daí sabe por que que eles que não removeram vereador Roque a lombada 

vereador Amarante? Porque gastaram uma um preço ali, queimaram dinheiro público por 

que? Porque não tem projeto porque não tem gestão porque não tem planejamento. Ou 

precisava? E inclusive nós fizemos o debate na época apresentaram um estudo depois que 

tinham feito a lombada. Se vê, não passa de ano assim. Então tá feia a coisa. Então o que 

que a gente espera? um trabalho sério um trabalho organizado. Muitas das coisas que a gente 

apresenta aqui a grande maioria a prefeitura sabe; as pessoas cansam de ligar para a 

ouvidoria, de mandar mensagem, mas não funciona. É uma ouvidoria que não ouve ou se 

ouve manda ‘não vamos encaminhar sua demanda’. Rua Honorino Pandolfo no bairro São 

José: tá caindo a rua por problema de tubulação há mais de 6 meses. O que foi feito até 

agora? Nada. obrigado senhor presidente.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Juliano Baumgarten. E a palavra está à 

disposição dos senhores vereadores. Vereador Amarante, por favor.  

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Senhor presidente, quero dizer sim foi muitas obras 

no mês de junho; obras pequenas como eu falei de 30 metros dando a dimensão de obras de 

30 km. 15 obras entregue no mês de junho é importante sim; três academia final de junho 

um período mais frio do nosso inverno e muitas academias entregue agora este ano final de 

2024. Máquina de queimar e aí por diante. Claro que e muitas promessas isso me preocupa 

um pouco, muitas promessas de obras de obras; em todo nosso interior estão prometendo 

obras em diferentes comunidades. Claro que tem uma fala do nosso secretário que vamos 

fechar o ano com debito aí de 50 milhões. O governo não sei o que tá fazendo, mas ele sabe 

que não pode né, só se tá escondendo o orçamento porque não pode; juridicamente ele sabe 

que não pode. Assim como ele sabe também que não poderia estar lançando obra se não tem 

se tem essa previsão já no orçamento. Obras que vai fazer o ano que vem porque esse ano 

também a gente sabe que não inicia mais obra, não pode mais fazer palanque de obras. No 

sentido de ficar devendo 50 milhões e mais 40 milhões que é os empréstimos que foram 

feitos que eu acho que nunca na história do nosso município foi feito tanta dívida para num 

único mandato. Nunca. Podemos pegar a história de contas do município nunca se pediu 

dinheiro emprestado principalmente para outros governos pagar. Mas tudo bem é o modo de 

fazer gestão. Claro que as obras anteriores que era lá do prefeito Claiton, que eu até comentei 

algumas aqui nesse plenário muitas vezes, essa obra de São José/2º distrito/Linha Palmeira 

que ficou não ficou, ficou virou o ano né e após ano para entregar; demoraram 2 anos para 

entregar aquela obra sendo que já ficou licitado, orçado, com dinheiro em caixa do governo 

passado. E agora a gente vê obra aqui na cidade fazendo sendo feita da noite para o dia gente. 

A gente acorda de manhã a obra no final do dia tá pronta, mas que agilidade que se buscou 

no final de um governo; mas como pode essas coisas. E aí vamos lá não se faz drenagem só 

faz literalmente a maquiagem. Aqui na nessa última obra que nós fomos aqui no São Carlos 

é a obra, me fugiu o nome da rua - não, essa aqui na frente do lado da matriz aqui - Rua da 

República; esta obra não foi não foi feita a drenagem. Agora parece que deram reinício e, 

pediram a comunidade quer drenagem, não vão fazer drenagem também por quê? Tem que 

mostrar só a pintura da obra, tem que mostrar a inauguração da obra. Gente, isso não é 

preocupar-se com as pessoas que é aqui moram é preocupar-se puramente com interesse da 

sua reeleição como aqui já foi citado com interesse próprio. Isso é muito ruim para uma 

cidade desenvolvida que trabalha com muito suor toda a sua população e foi sempre assim. 

Eu até eu queria falar para o Thiago aqui para resumir ou para terminar dizer que a sua fala 
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foi muito boa em relação à educação, em relação à extensão da educação para todos. Eu 

discordo um pouco que no passado era muito melhor que hoje. Não é, há uma construção 

tanto é que no passado 50/60% da população morava no interior e hoje mora 15% e 70%/75% 

nas regiões urbanas então tudo mudou. Mas a educação ela tem que evoluir sempre. E quero 

dizer que ele saiu do PDT, um partido que sempre elevou e defendeu a educação na 

integralidade para todos não para poucos que lá no passado podiam e tinham condições 

financeiras, uma pequena minoria, e hoje nós temos uma educação que é estendida para um 

número bem maior de pessoas. Então que bom que o Thiago aí pode até ter mudado para o 

partido, mas leva aí o PDT o ensinamento e tudo aquilo que levou e que aprendeu, não vou 

dizer que aprendeu, mas se identifica com o PDT. 

VICE-PRES. CALEBE COELHO: Obrigado. Nesse momento eu devolvo à presidência 

da Casa ao vereador Davi. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Com a palavra o vereador Maurício Bellaver, na tribuna.  

VER. MAURÍCIO BELLAVER: Boa noite senhor presidente. Boa noite colegas 

vereadores, assessoras, o grande ‘Schmitão’ aí; o vereador Juliano vai conversar com o 

senhor aí a respeito do quebra-mola ele falou aí. Mas tá tudo certo aí. um boa noite para 

minha irmã que está de aniversário está acompanhando pelo YouTube lá em Santo Antônio 

da Patrulha. Lembrar que deu bastante frio ontem e hoje, o frio mais bravo do ano e vai ter 

mais com certeza. Os vereadores aí falam tanto de obra e obra daqui e o dinheiro né, mas eu 

vou falar para Farroupilha aí que nesse mês aqui eu me superei. O partido PL: Giovani 

Cherini R$ 500.000,00 para Hospital São Carlos; R$ 300.000,00 para a Escola Maria Chiele; 

R$ 275.000,00 Hospital São Carlos, Ícaro; R$ 300.000,00 Alberto Franca recurso livre; R$ 

200.000,00 para o Hospital São Carlos, deputado Nicholas Ferreira que foi agora. Total então 

para o Hospital São Carlos nesse mês da bancada do PL R$ 975.000,00; Aqui tá o vereador 

que fala pouco, mas fala bonita e traz bastante dinheiro para Farroupilha aí. muito obrigado 

aí.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Maurício. A palavra está com o vereador 

Roque Servegnini. 

VER. ROQUE SERVEGNINI: Senhor presidente e senhores vereadores, eu quero reforçar 

aqui e valorizar a luta dos moradores ali da comunidade 7 de setembro e arredores; 

importante as manifestações que eles fizeram aqui na Câmara, lá no local e novamente aqui 

das quais em todas eu participei e propus inclusive aqui uma audiência com o prefeito. 

Vereador Davi tentou e não conseguiu, prefeito não atendeu as pessoas, mas vimos lá então 

que tem uma meia pista sendo liberada. Já é um avanço. Quero creditar esse atendimento 

dessa reivindicações 100% aos moradores que sem eles com certeza nós não conseguiríamos 

demover o prefeito da ideia. Então parabéns a todos os moradores que lá participaram. Outro 

assunto que eu gostaria de falar é um assunto bem atípico de uma empresa que tentou se 

instalar em Farroupilha; pediu uma viabilidade na justiça no dia 15/12/2023, recebeu o seu 

alvará 8/2/2024 e teve seu alvará cassado 29/4/2024. É uma funerária. Uma funerária pediu 

seu alvará né, aqui até tem uns vídeos que a empresa ela pediu alvará e a prefeitura deu o 

alvará e a empresa alugou um prédio e a empresa fez investimentos nesse prédio, fez um 

contrato de locação. Iniciou todo o seu processo de instalação de uma empresa no município 

porque o alvará tinha sido dado a ela pela secretária Regina Ducati. Depois da empresa foi 

chamada na prefeitura para dizer que não tinha mais o alvará e os argumentos deles foi da 

seguinte forma: de que a concessão do alvará de funcionamento obrou de maneira 

equivocada sem considerar a existência de lei que concede exclusividade a empresa que 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. nº:  745 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA nº:   4.384 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  01/07/2024 

 

 

 

atualmente explora o serviço, na medida em que algumas informações passadas levaram a 

entender pela possibilidade de instalação do empreendimento naquela data. Quando em 

verdade esse é, por força de lei, de exclusividade de uma empresa que venceu a licitação. Ou 

seja, o prefeito que se diz ‘digital, o prefeito que critica quem é analógico não viu que tinha 

uma lei que dava exclusividade para uma funerária na cidade e deu um alvará para uma 

empresa se instalar em Farroupilha. E a empresa alugou uma sala fez investimento na sala e 

depois lhe tiraram o alvará e apenas pediram desculpas. Se isso não é incompetência de uma 

gestão então me expliquem o que que é incompetência. Todos os dias será que se pede para 

instalar uma funerária no município; é que nem abriu uma um outro empreendimento. Não 

é né. Uma funerária chamaria atenção. Poderia ter dado uma olhada que tinha uma lei que 

concedia exclusividade para uma. Não vou entrar no detalhe se a lei tá certa ou não tá porque 

esse assunto tá no poder judiciário. Agora conceder o alvará para um empresário se instalar 

na cidade, obrigar um empresário a alugar uma sala, fazer investimentos, possivelmente até 

contratar funcionários e depois lhe tirar o alvará é uma incompetência prefeito Fabiano 

Feltrin seu vice Jonas Tomazini que precisa escrever né. Isso aí tem que escrever nas páginas 

da história. eu nunca vi algo parecido. Demorar para entregar o alvará isso até acontece. 

Agora instalar uma funerária com certeza passou para por outros setores, passou pela 

vigilância sanitária porque requer, passou por outros meios porque requer e aí dão o alvará 

e depois tiram. Eu quero crer que não tem comando nesse setor; se é no desenvolvimento 

econômico eu não sei, mas em algum lugar tá faltando comando. Então eu lamento isso e 

espero, para concluir, disparou o alarme, para concluir, eu quero pedir que a prefeitura 

municipal não peça só desculpas, peça desculpas publicamente e repare os prejuízos que esse 

empresário tem, teve e terá por conta de uma ineficiência do serviço prestado. Era isso 

obrigado  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Roque Severgnini. A palavra está com o 

vereador Tiago Ilha.  

VER. TIAGO ILHA: Senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, pessoas que 

estão aqui também e nas suas casas. Nós estamos nos avizinhando de mais uma eleição e 

obviamente que já externei inclusive aqui o posicionamento do nosso partido republicano de 

estar junto na jornada que leva as pré-candidaturas hoje do Pedrozo e da Glória. Eu até hoje 

eu estava proseando com meu amigo Thiago Brunet sobre momentos né que nós estamos e 

que são projetos como o vereador Roque colocou aqui sendo colocados né e que tudo se 

encaminha para que que o Jonas e o Thiago lideram uma chapa, que o Pedrozo e a Glória e 

talvez o seu Dário numa outra chapa e que a cidade possa escolher o seu melhor. Mas uma 

coisa que eu acho que é matadora na política é o seguinte: todos têm a oportunidade quando 

o voto lhe dar a condição de estar à frente de um cargo, todos têm essa. Então hoje o prefeito 

Feltrin tem essa condição dada para ele por 3 anos e meio e exatamente por essa condição 

por essa cadeira pelas suas decisões tomadas que ele será cobrado ou não. Ah, mas o 

candidato é o vice. É o mesmo governo é o mesmo governo. Até porque independente da 

decisão do Feltrin de ser candidato à reeleição ou não é o Jonas foi muito mais em muitos 

momentos inclusive publicamente mais prefeito do que o próprio Feltrin né, inclusive com 

o gabinete compartilhado. Nós entendemos que a oportunidade foi dada, foi dada, com todas 

inclusive com ampla maioria de votos aqui nessa Câmara de Vereadores. Então tinha 

orçamento, tinha a governança, tinha a cadeira e tinha a caneta e várias bandeiras, posições 

e agendas deixaram de ter na nossa cidade. E não é uma ah, eu vou apoiar ‘A’ por isso ou 

‘B’ ‘porque aquilo. Não, é um é um projeto de agenda de cidade. E nós acreditamos que isso 
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será colocado sem dúvida em cheque na próxima eleição. Aliás, a caminhada que faz a gente 

ter pela cidade tem demonstrado isso. Mas eu digo e reitero que a campanha possa ser uma 

campanha de projeto de ideias de responder o que fez e o que não fez, que não seja apelativa, 

que não seja pessoal, que não tenha vínculo muitas vezes de entrar na intimidade porque nós 

precisamos ter essa preservação né. E eu estou junto com o colega Roque e com o colega 

Vinicius ajudando nessa caminhada desse pré-projeto nesse momento da pré-candidatura do 

Pedrozo e da Glória, junto com o Amarante com o Juliano e com outros, mas a gente tem 

defendido exatamente isso. E eu falo isso já há um ano atrás aqui que só estaria participando 

ativamente de uma eleição a majoritária se eu enxergasse um projeto de cidade e é 

exatamente o que eu enxergo hoje nas prévias do grande projeto de governo que o Pedrozo 

e a Glória tem preparado para a cidade; sobra experiência de ambos em várias funções 

executivas e legislativas, sobra maturidade de ambos de conhecer a cidade como ninguém; 

sobra a carisma e humanidade para lidar com as pessoas que mais precisam dessa cidade que 

muitas vezes não sabe nem como chegaram na prefeitura. Então eu acredito muito nesse 

projeto. É nesse projeto que nós, o republicano, desse projeto que o vereador Tiago Ilha vai 

estar trabalhando porque eu enxergo a possibilidade de um projeto de cidade estruturado. 

Por exemplo no segmento que nós estamos aqui muitas vezes representando o que é a 

tradição gaúcha estamos desenvolvendo um grande projeto de retomar coisas que foram 

importantíssimas para tradição gaúcha na cidade como o grande projeto destaque nacional 

do Farroupilha Bem Gaúcha, como a valorização como nunca das tradições e da cultura do 

nosso povo, como um trabalho forte inclusive de curto prazo de tempo, mas de projetos 

extremamente duradouros que a questão das pautas ambientais que a gente encontra. E esses 

projetos que tenho visto desenvolver nessa prévia ainda de projeto de governo e o que é mais 

importante eu tenho escutado muito que que o Pedrozo tem nos dito muito que só vai realizar 

um projeto de cidade que tenha a participação da cidade. Porque às vezes a gente pode se 

achar o mais inteligente, às vezes a gente pode se achar o mais preparado, às vezes a gente 

pode se achar o mais vitorioso, mas sabe quando a gente é traído, todos nós inclusive eu, 

pelo nosso ego; ele nos maltrata ele nos deixa pior e ele nos faz a nos enganar a nós mesmos. 

Por isso que eu digo que pelo menos para mim não tem jeito Pedrozo vai ser o prefeito. 

Obrigado.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Tiago Ilha. E a palavra está disposição 

do senhores vereadores. Está encerrado o espaço do pequeno expediente. Espaço de 

liderança vereador Juliano. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Senhor presidente, peço escusas fui juntar minha 

caneta, mas daí foi mais rápido. Bom, vamos revelar então aqui mais uma patrola. Desse 

jeito vai faltar espaço para botar patrola; cada semana uma patrola diferente né. Pessoal gosta 

de patrola. Mas a gente segue firme. Vereador pastor Davi, eu recebi uma mensagem de uma 

vizinha da Escola Cinquentenário e ela me mandou assim “oi Juliano não estão trabalhando 

no Cinquentenário apenas cortaram as árvores a três semanas, hoje tiraram uma placa e 

sumiram”. Então é importante né porque o pessoal também às vezes registra, faz uma foto, 

um vídeo, algo do gênero e depois se some então; porque é perigoso aquele muro ali por 

mais que passou alguns dias não caiu, mas a gente não quer que caia muito pelo contrário  

são a segurança das crianças e o bem-estar da comunidade até porque ali tem uma parada de 

ônibus, ali na Ubaldo Zanelatto, onde que as pessoas que dependem do transporte coletivo 

precisam se alocar ainda mais agora num período duro um período de muita chuva um 

período frio. Então é importante resolver isso. Vamos pensar assim se quiser numa semana 
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faz aquele muro e sobra tempo para botar uma nova uma nova um novo abrigo. Eu quero 

falar de um outro assunto que é um assunto que tem dominado a o meu trabalho o meu 

envolvimento. Na semana passada vereador pastor Davi nós estivemos na reunião do 

parlamento regional onde que debatemos a questão da universidade; da reunião virou um 

documento e um documento que foi apresentado na audiência pública em Caxias do Sul e 

também foi aprovado e vai ser encaminhado para o MEC. E quinta-feira passada foi um 

marco histórico não só de Caxias, de Farroupilha, mas de toda a região a Universidade de 

Caxias do Sul tendo dois representantes participou da audiência pública onde que apresentou 

uma proposta para ser encaminhada ao MEC, ao ministério da educação, para aquisição do 

campus 8. Que é aquilo que a gente vinha falando e cada dia que passa mais as peças do 

quebra-cabeça estão se encaixando e a mobilização e o trabalho e a unidade tem alavancado 

isso. Então o discurso tem sido unânime antes mesmo deste ato, mas é um ato nobre um ato 

digno de aplausos tendo em vista que aquela estrutura ficará ociosa no final de dezembro 

quando as atividades dos cursos de música, design, moda, entre outros, na área da área das 

artes, enfim, que ali são presentes estarão migrando para a cidade universitária. Então acho 

que é importante referendar isso e dizer que nós estaremos debatendo agora com afinco a 

questão dos cursos, temos a perspectiva de que serão seis cursos iniciais já com a previsão 

para se iniciar as aulas em 2025 então isso é esperançoso. Nós estaremos construindo com a 

comunidade, nós apresentamos algumas ideias que se somaram ao debate; eu acho que o 

debate no campo das ideias no campo no que tange o desenvolvimento da sociedade ele é 

fundamental e plausível para o avanço. Então além disso nós estaremos coletivamente 

lutando também para instalação de um núcleo lá do lado de lá da ponte em Nova Prata para 

que a posteriori venha se criar uma universidade do zero e aí pegando essas duas estruturas 

prontas para fazer porque é um processo longínquo e um processo burocrático infelizmente 

como a maior parte das coisas. Onde que para se criar uma universidade federal do zero é 

necessário ter um projeto de lei que tramita pela Câmara dos deputados pelo Senado, tem 

todo uma questão que precisará fazer os cursos, processos seletivos e onde que já se pode 

aproveitar o que se tem de bom e de pronto da infraestrutura. Então acho que é um momento 

importante, cerca de 60 milhões foram disponibilizados para a instalação do campus 8ali 

onde ser. Outra coisa também uma nota da prefeitura de Farroupilha aqui fala, que acho que 

é bem importante, alguns recursos que o governo federal a defesa civil mandou como 507 

mil para uma ponte mais 474 para outra. Então é isso aí tem que cobrar, independente do 

governo que for tem que cobrar tem que apresentar os projetos. E eu estarei essa semana 

também essa semana indo a Porto Alegre para debater o assunto do bairro Nova Vicenza. 

Então obrigado pelo espeço e me perdoe o equívoco que me caiu a caneta e os butiá também. 

Obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Juliano. E a palavra com o vereador 

Amarante no seu espaço de liderança.  

VER. GILBERTO DO AMARANTE: Obrigado pelo espaço presidente. Eu também quero 

só falar ali da desobstrução da subida da Busa que liga Caravaggio que claro tivemos aquela 

situação da romaria que foi prejudicada a própria comunidade como um todo, trouxe aí até 

uma situação desconfortável para a religião católica, e hoje foram desobstruir e demorou 

nada mais nada menos que 2 horas o serviço de máquina para tirar o que tinha na pista. 

Somente isso mais nada porque o asfalto estava em perfeitas condições, as plantas que tinha 

sobre a beira do asfalto já tinham sido cortados lá antes do dia 26 de maio. Então tudo isso 

foi feito foi feito estava tudo pronto liberado então a pavimentação asfáltica estava limpo 
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então na verdade às vezes é uma birra. Mas tudo bem eu não sei porque esta birra com a 

comunidade não é conosco não é com o vereador não é com padre não é com ministro não é 

com ninguém é com a comunidade que é a maior prejudicada. Também eu quero trazer um 

assunto que é importante de nós debatermos que são gastos do nosso poder público. Em 2023 

para trazer para o conhecimento dos demais vereadores e a gente fala de emenda parlamentar 

Maurício às vezes a gente rodeia para trazer 400mil/300 mil até perto de um milhão e quando 

a gente consegue um milhão é muito salutar para o nosso município. Mas aqui eu tô falando 

de R$ 2.900.000,00 de compra de peça e de hora de máquina de serviço para conserto de 

máquinas no nosso município. R$ 2.900.000,00 somente no ano de 2023. Sendo que no ano 

de 2018, 2019 e 2020 nesses três anos foram gastado em torno de 2 milhões e 400. E se nós 

pegarmos de manutenção desses três últimos anos, não desse 2024, nós gastamos em nosso 

município mais de 6 milhões, o governo gastou mais de R$ 6.300.000,00. Isso quer dizer o 

que? Isso aqui daria para comprar no mínimo só o gasto de 2023 7 retroescavadeira nova, 

poderia comprar três giratórias nova, isso sou o que foi gasto no 2023 doutora Eleonora. 

Então imagina dois milhões, nem sei o que é esse dinheiro tchê, é muito dinheiro. Tanto é 

que algumas pessoas dizem Amarante se tu se meteres nisso é perigoso. Perigoso como? Nós 

estamos aqui para falar em defesa do povo, nós estamos aqui justamente para cobrar aonde 

tá indo esse dinheiro. Até vou fazer um pedido de informação na próxima semana para ter 

aqui uma justificativa porque agora em 2024 quanto vai ser então. Que teve uma subida 

decorrente desde que iniciou esse governo. De repente foram para comprar talvez uma peça 

para uma patrola. Que lá no passado eu lembro que a mesma patrola comprada em 2010 eles 

pediram o conserto da máquina em torno de quase R$ 600.000,00 quase que uma máquina 

nova; depois você arrumou uma outra empresa que fazia o mesmo concerto as mesmas peças 

de 39/40 mil reais. Então são absurdos que não dá para entender. Claro que às vezes dá para 

entender alguma coisa mesma patrola mesma marca de 2010 é a mesma patrola mesma 

marca de início de 2021. Tem coisas que a gente precisa esclarecer sim a nível da para a 

população que na verdade é ela quem paga todas as contas, não é nós, não é o Executivo, 

não é os vereadores; nós vereadores na verdade todos nós recebemos para estar aqui para 

produzir, para trabalhar em troca da honestidade que é o povo espera de nós todos políticos. 

Muito obrigado presidente.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Gilberto do Amarante. E a palavra está 

à disposição dos senhores vereadores. Está encerrado... Espaço de liderança vereador 

Maurício Bellaver. 

VER. MAURÍCIO BELLAVER: Obrigado senhor presidente. Vereador Amarante, se 

gastou tudo esse dinheiro aí porque nós trabalhamos e as peças também aumentaram; porque 

se trabalha se tem custo né. Você quebra a máquina você gasta óleo... Como? Mas nós 

trabalhamos mais. O espaço é meu aqui. Nós isso afirmo para o senhor que esse governo tá 

trabalhando bastante em obra, tem mais máquina; as máquinas que foi comprado nas 

administrações dos senhores está trabalhando agora. É bem normal eu trabalho com 

máquina, quanto mais máquina tem mais se gasta em manutenção, mais tem gasto. E eu tô 

vendo duas patrolas ali, o senhor nem sabe o que que é montar numa patrola ir para frente e 

para trás; primeiro tem que saber o que que se faz com as patrolas e depois colocar aí. Muito 

obrigado aí. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Maurício Bellaver. E a palavra está 

disposição dos senhores vereadores. Está encerrado o espaço do pequeno expediente. Espaço 

do presidente por até 5 minutos. 
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ESPAÇO DO PRESIDENTE 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Encaminhamento de proposições as comissões de: 

Legislação, Justiça e Redação, Infraestrutura, Desenvolvimento e Bem-Estar Social a 

emenda substitutiva nº 01/2024 ao projeto do decreto legislativo nº 14/2024. Nada mais a 

ser tratado nessa noite declaro encerrados os trabalhos desta sessão ordinária. Obrigado e 

uma boa noite a todos. 

 

 

 

 

Davi André de Almeida  

vereador presidente 

 

 

 

Felipe Maioli 

vereador 1º secretário 
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